

Кабалина Александра Михайловна

Магистрант

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Юрист в сфере правозащитной деятельности

Конституционно-правовой механизм прокуратуры РФ

Аннотация. В статье рассматривается деятельность Российской прокуратуры по защите прав и свобод граждан. Даются рекомендации по улучшению конституционно-правового положения прокуратуры в рамках государственной системы. Приведена статистика нарушенных прав личности и обозначена роль органов прокуратуры в деле восстановления законных прав граждан Российской Федерации.

Ключевые слова: прокурор, защита, права, нарушения, конституционная система, правовой механизм, закон, субъект.

Российская Федерация является государством, роль которого заключается в правовом обеспечении реализации основных прав граждан, проживающих на ее территории.

Защита конституционных прав граждан в стране определяется Конституцией РФ [1] и является приоритетным направлением в деятельности прокуратуры и прокуроров. Конституционно-правовой механизм обеспечивает правозащитную функцию граждан страны, реализуя их право на благополучную жизнь и свободу слов и действий.

Участие прокурора проявляется всюду: в поддержании законных прав граждан в области медицины, охраны труда и здоровья, других сферах жизни людей.

Статистика показывает, что прокурорами за последние несколько лет было пресечено рекордное количество (около 4 млн.) нарушений с восстановлением законных прав у более 1 млн. российских граждан. В основном эти нарушения

касались социальной сферы деятельности людей и требовали вмешательства прокурора. После такой помощи от представителя закона, были рассмотрены и удовлетворены жалобы на нарушения трудовых прав и по защите интересов несовершеннолетних. Количество таких жалоб составило практически половину обращений. Часть жалоб касалась проблем по пенсионным вопросам, недочетов в жилищно-коммунальной сфере, а также в области производства и охраны окружающей среды.

Практика показала, что отстаивание прав на досудебной стадии при помощи прокуратуры, является весьма действенным средством в борьбе с противозаконными действиями различных инстанций и субъектов в государстве. Поэтому деятельность прокуратуры признана эффективной по защите прав граждан в разных областях жизни.

Конституция РФ защищает эти права, и представляет собой совокупность взаимодействующих между собой звеньев правового механизма, деятельность которого направлена именно на защиту нарушенных прав российских граждан.

Будучи интегрированной, эта деятельность имеет качественную определенность. Одним из важных свойств является ее функциональное единство, как в правозащитных нормах, так и в принципах защиты прав и свобод субъектов.

Основные элементы конституционной системы в области отстаивания прав граждан имеют конституционную обусловленность, а также законодательное развитие в соответствии с существующими принципами и нормами международного права.

Субъектами такой системы являются государственные органы, в том числе прокурорского надзора, включая самих граждан. Каждый орган государственной власти в пределах своих полномочий призван защищать законные права граждан в государстве.

Прокуратуре РФ отведена одна из главных ролей в конституционной системе защиты этих прав, а также в системе органов государственной власти [2, с.78-83]. Будучи специфической подсистемой государственных органов, она обеспечивает

защиту граждан посредством прокурорского надзора. Надзор имеет место в соблюдении Конституции РФ и исполнении различных правовых законов.

Несмотря на то, что прокуратура не является определенной ветвью государственной власти, свои функции и деятельность она реализуется через законные средства государства: в рамках Конституции РФ и установленного законодательства. Принимаемые прокуратурой меры позволяют в полной мере реализовать положения Конституции РФ, Всеобщей декларации прав человека и Конвенции о защите прав человека и основных свобод.

Российской прокуратуре принадлежит одна из главных ролей в обеспечении верховенства закона в стране, а также реализации прав и свобод, проживающих в ней граждан [3, с.101-103].

Проводимые исследования показали, что прокуратура имеет богатый опыт по защите гражданских прав в рамках соблюдения норм закона, что подтверждает ее активную деятельность в современных условиях. Но, несмотря на него, постоянно должны приниматься меры по улучшению конституционно-правового статуса Прокуратуры и прокурорской деятельности. Например, создание отдельной главы Конституции РФ, в которой будет определено место, роль и функции прокуратуры в механизме государственной власти, а также способы ее осуществления.

Обеспечить стабильность системы органов прокуратуры можно принятием закона на федеральном уровне, определяющего их деятельность. Для этого нужно дополнить ст. ч. 1 ст. 104 Конституции РФ, в результате чего Генеральный прокурор РФ получит полномочия в законодательных инициативах. Это расширит не только его полномочия, но и Прокуратуры РФ в целом.

Кроме того, следует обратить внимание, что в ч. 2 ст. 125 Конституции РФ среди перечисленных субъектов, уполномоченных обращаться в Конституционный Суд РФ с запросами, не указан Генеральный прокурор РФ. Следует дополнить данный пункт и включить в него Генерального прокурора РФ с правами субъекта, имеющего первое право обращаться в Конституционный Суд РФ с запросами.

Обращает внимание и тот факт, что в последнее время была значительно сужена сфера действия органов прокуратуры, особенно в рассмотрении многих

государственных и частных дел. Например, таких как надзор за соблюдением конституционных прав и свобод граждан. И, если ранее прокурор мог обратиться с исковым заявлением в суд в интересах гражданина, то в настоящее время ГК РФ существенно ограничивает его действия. Поэтому нужно повышать роль органов прокуратуры в гражданских судах и судебных делах, придавая публичности правоотношениям [4, с.45-49].

В целях недопущения нарушения конституционных прав граждан, следует расширить объем полномочий прокурора. Он должен четко и однозначно реагировать на выявленные нарушения в сфере прав и свобод граждан. Так, в уголовном судопроизводстве он сможет самостоятельно возбудить уголовное дело, давать следователю указания для исполнения, отменять незаконные доводы или необоснованные решения следователя и т.д.

Устранение вышеуказанных пробелов позволит начать процесс совершенствования правозащитной деятельности прокуратуры с целью защиты конституционных прав российских граждан.

Литература

1. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12 декабря 1993 г.) (в ред. от 05.10.2020) // Гарант [Электронный ресурс]. URL: <https://www.garant.ru> (дата обращения: 15.12.2023).

2. Виноградова Е.В., Бугрим И.И. Конституционные основы статуса прокуратуры. [Электронный ресурс].

URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/konstitutsionnye-osnovy-statusa-prokuratury> (дата обращения: 15.12.2023).

3. Прошин Е.В. К дискуссии о месте прокуратуры в Российском государстве / В.Е. Прошин // Конституционное и муниципальное право. - 2012. - № 4. - С. 74-77

4. Ростокин, Роман Михайлович. Конституционно-правовой статус прокуратуры Российской Федерации [Электронный ресурс]: выпускная квалификационная работа бакалавра: 40.03.01 / Р. М. Ростокин. – Красноярск: СФУ, 2017.